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Nagybecskerek, 1897.
XXVI. évfolyam, 16, dzám.

lünk, azt a tanártól követeljük. NeoTmél- 
tányos-e tehát a tanárnak 
anyagi gondokkal küzd?

Nagy Becskerek vámosa a IV — VI.
J Vakbél-osztályzatba sorozott áilo 

másheiy, miért is minden állami tisztvi­
selője, katonatisz
táiyban van, 240 frtos ________
élvez és ennek megfelelően a polgáriEko 
íai tanárok 210 frtos lakbért kapnak 
X. fizetési osztályban. A gymnasiumi 
tanárok pedig csak 200 írt lakbért kap- 
nak. Ha a város a iakbérilleímónyt ki­
egészítené, ebből a városra 320 frtnyi 
teher hárulna. J

Csütörtök, január 21.

A nagybecskereki fögymnasium bajai.
Nagybecskerek, jan. 81.

A fögymnasium városunkra nézve nem 
csak kulturális intézmény; hanem Nagy- 
Becskerek városának nagy áldozatok árán 
szerzett és féltékenyen őrzendő kincseshág».

A félszázados intézet fontosságát és 
művelődési viszonyainkra való hatását 
polgárságunk előtt nem szükséges bizo- 
nyitgatni. Ezt a hatást mindnyájan érez­
zük és tudjuk. Számosán vagyunk már, 
s köztünk nem egy számottevő ember a 
nyilvános életben, kik a szellemi fejlődés­
hez az alapokat a gymmasium falai kö­
zött nyerték. Es másrészt

1893 bán 2321 63 frt
1894 ben 2356-53 „
1895 ben 2654-69 „
1896 bán 2657 62 „

folyó 1897 ik évi előirányzat szerint 2907 
formt.

panasza, hogy

katonai

je, ki a IX. fizetési Tekintetbe veendő azonfelül a torna- 
csarnok sokáig el nem odázható ügye, 
mely egy a gymnasium szomszédságában 
fekvő telek megszerzését és a szükséges 
épület létesítését teszi szükségessé és mely­
nek költsége mmimo-calculo 10,000 frtra 
vehető. Hozzáveendő azonkívül az, hogy 
Zaka Gry. tanár 41/,, év múlva 1700 írttal, 
Herr O. és Streitman A. an árok 
múlva és Harzer J. tanár 10— 
múlva ugyancsak 1700 írttal (a jelenlegi 
fizetést számítási alapul véve) uyugdijb 
nulnak :a, város hozzájárulása már Ötév múlva 
a 10 000, tizév múlva pedig a 15,000 frt­
nyi összeget jóval tűi fogja haladni. Ezzel 
szemben a tandíjnak a maximumra, 30 
frtra történő emeléséből származó bevétel- 
többlet évenkint átlag 1200 frtra tehető, 
mely Összeg nem képes a fentebb kimu­
tatott rohamos költség-emelkedést ellen­
súlyozni.

osz-

a polgárság 
osztály külömbség nélkül küldi fiait ez 
intézetbe, hogy a mennyire lehetséges azok­
nak a kor kívánalmaihoz n ért műveltséget 
megadhassa. Ez elég bizonyítók fontossága 
mellett.

év
De legfontosabb a tanárok anyagi 

helyzetét illetőleg a örzsfizetés vógl'eges 
megállapítása. Az állami tanároknak már 
egyharmad részük a VIII. ranvosztáiyb 
(1400, 1600, 1800 frt fizetéssel és 
ieieíő lakbérrel), a másik részük pedig 
IX. osztály 2. és 1. fiz. fokozatában vau 
(1200, 1300 írttal). Es ez állami tanárok 
még ezen fizetés mellett is mozgalmat 
indítottak heíysetük javítására. A nagy­
becskereki tanárok pedig köszönettel fo­
gadnák, ha a város őket a jelen állami 
fizetésben részesítené.

év

a vo-
an

meg-
Polgárságunknak tisztán látó gondos­

sága ennélfogva mindig nagylelkűséggel 
karolta fel ezen iskolájának ügyét; sok­
szor áldozatot hozott, csakhogy 
dóséban ne gátoltassók. Sajnos, hogy a 
körülmények nagyon változtak; a kultu 
rális viszonyok a középiskolától annyit 
követelnek, hog/ e követelmények kielé­
gítésére mindig nagyobb éa nagyobb 
anyagi áldozatra van szükség. A város 
áldozatkész közönsége ezt ma már súlyosan 
érezi.

fejíő-az

Mindezekből kitűnik hogy N -Becs­
kerek városa, mely semminemű vagyonnal 
nem rendelkezvén, összes kulturális költ­
ségeit a már is hatalmasan magas pótadó 
— földadó után 62°/0 többi adónemek 
után 82°/0 — filléreiből kénytelen fedezni, 
nemsokára oly kiadás-szaporulattal fog 
ben áliani, melynek a nagyobbrészt föld- 
miveiéssel foglalkozó polgárság a mai ked­
vezőtlen agrárius viszonyok közt megfelelni 
képes nem leend Már pedig N. Becske- 
reknek okvetlenül szüksége van e közép­
tanodára, mely egy félszázad óta nem csak 
kulturális tekintetben mindenkoron meg­
felelt a kor igényeinek, — hogy csak egyet 
említsünk, az 1892/3-iki érettségi vizsgálat­
ért a nm. vall, és közokt. m. k. minisz­
térium ez intézetet dicsérő elismerésben ré­
szesítette — de a nemzeti nevelés terén 
valóságos missiót teljesít ezen a magyaron 
(17%) kívül hat nemzetiség lakta megyé­
ben (31 °/0 német, 3°/0 tót, 15% román, 
1*5% horvát, 30% szerb, 3% bolgár). De 
nemcsak N.-Becskerek városa, hanem To- 
rontálmegye sem nélkülözheti ezen főgym- 
nasiumot, mert 9521 km2-nyi területének 
es 580000-nyi lakosságának daczára a 
nagybecskerekin kívül csak még a pan- 
csovai teljes és nagykikindai csonka gym- 
nasiummal rendelkezik, holott a szomszéd 
megyék közül Bács-Bodrog ugyanilyen ki­
terjedés és lakosság mellett öt teljes és két 
csonka (Szabadka, Zombor, Baja, Újvidék 
kettő, Verb ász, Zenta), a jóval kisebb Té­

gy é pedig négy teljes középiskolával 
bir (Temesvár kettő és most létesül a harma­
dik, Versecz, Fehértemplom). Más határszéli 
megyékkel szemben Torontál ezen kulturális 
állapota még jóval kedvezőtlenebb; igy pl. 
Udvarhely megye 3417 km2nyi területtel 
és 110000-nyi lakossággal három teljes és 
egy csonka, — Szebenmegye 3313 km* 
területtel és 148000-nyi lakossággal három 
teljes, — Brassómegye 1803 km* terület­
tel 87000-nyi lakossággal négy teljes és 
két csonka, — Soproomegye 3307 km* 
területtel és 260000-nyi lakossággal négy 
teljes középiskolával bir. — Ezen néhány 
adat is már eléggé dokumentálja a nagy­
becskereki fögymnasium szükséges voltát. 
Fölmerül tehát azon kérdés, mi módon 
biztosítható ezen intézet jövője szemben

Megemlékezik ezenkívül az emlékirat 
még arról, hogy ily körülmények mellett 
még tanárhiány is beállhat; hiszen már 
1895 ben au- első pályását meddő maradt, 
s a város által másodízben hirdeiett pá 
lyázatra is csak egy számba vehető pá­
lyázó jelentkezett.

De amint a város eme fontos iskolá­
ját iparkodott a lehetőség határai között 
a kellő nívón fenntartani, reméljük, hogy 
a jövőre nézve is talál eszközt és módot, 
hogy tovább fejlessze s a hiányok meg­
szüntetésével a mindenkori viszonyoknak 
teljesen megfelelő intézetté emelje.

A város közönsége belátja azt, hogy 
a gymnasium fejlesztése körül igen sok 
teendője van;
gényes anyagi viszonyai mellett a le jo b 
akarattal sem bírja azt mind véghez in i. 
Ezért tette meg, igen helyesen, az első lé 
pést, hogy legyen segítségére valaki a te­
her viselésében, ezért fordult az államhoz, 
hogy járuljon az is hozzá a gymnasium 
fenntartásának költségeihez.

És úgy látszik, ez a 
a város által alkalmazott tanárokat, hogy 
a gymnasium s vele kapcsolatban a saját 
érdekükben egy memorandumot dolgozza­
nak ki.

szem-

Middn a tanárikar méltányos kívánalmait 
felsorolja, teszi ezt a város közönségének 
jóakarataba helyezett bizalommal 
reményben, hogy óhajai már a közel jö 
vőben teljesedni fognak. Részünkről 
mi is

s azon

melegen ajánljuk derék ta- 
aink in tányos és jogos ki- 

figyelembe vételé 
és megvagyunk győződve, hogy városunk 
jóakaró közönsége azt méltányolni is 
fogja.

tudja azt is, hogy sze-

Ezek után áttér a memorandum 
kérdés fejtegetésére, hogy minő helyzetbe 

lépés bírta rá juthat a gymnasium a közel jövőben s 
miképpen és honnan teremtse elő a vá­
ros a nagyobb kiadásokra szükséges fede 
zetei. E részt, mely az egésznek alapját 
képezi, azon «sóiból, hogy közönségünk 
azt kellő és megérdemiett figyelemben 
fogja részesíteni, egész teljességében kö­
zöljük :

azon

Hü képe e memorandum a gymna­
sium anyagi helyzetének. Túlzás nélkül 
festi le egyrészt a gymnasium jövő viszo­
nyait, ha a jelenlegi helyzet nem változik ; 
másrészt őszintén adja elő a tanárok álla­
potát s méltányos, sőt jogos követeléseit.

A főgymnasiumnak mindezideig nincs 
szervezeti szabályzata. Már hat évvei ez­
előtt összeállittatott, de a miniszteri meg­
erősítés még mindig hiányzik s igy a 
város által alkalmazott tanárok közül még 
mindig nincs senki

„Amennyire a városi zárszámadások­
ból kivehető, Nagybecskerek városa 1893. 
óta a közjövedelmi pénztárból a fögym­
nasium költségeihez a következő összegek­
kel járult hozzá: mesme

1893- ban 6624 írttal
1894- ben 9336 „
1895- ben 7675 „

bizottságban, amely 
pedig első sorban intézkedik az ő anyagi 
érdekeiket illetőleg.

Épp ily jogos éa méltányos mindaz, 
amit a tanárok anyagi helyzetükről el­
mondanak.

18í?6 bán 8739 „
A folyó 1897-ík évi előirányzat 8811 

frt 66 kr., mely összegből azonban hiány­
zik a f. évi szept. hóban e&edékes bárom 
újabb ötödéves pótlék, melynek szept.— 
deczember hónapra eső részletei szintén 
100 irtot tesznek ki.

Ezen adatokból kitűnik, hogy a város 
hozzájárulása óvrŐl-évre emelkedik, mely 
emelkedéssel a főgym. alap szaporodásá­
val csigamódra növekedő kamat-jövedelem 
korántsem tart lépést. Ezen kamatok ki­
tettek :

Egy gymnasiumi tanár a társadalom­
ban tiszteletre méltó helyet foglal el és 
mindenki jogosan megkívánhatja, sőt meg 
kell kívánnia, hogy e helyet az a tanár 
derekasan töltse be. Legnagyobb kincsét, 
gyermekét bízza rá a társadalom s amit 
a gymnasiumtól fokozott mérvben követe-

A hivatalos melléklet 15. száméval
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1897. január 21.Torontál.2

■ kiépítése kevesebb költséggel járt, a 300 frt le* 
! szállittatik 2200 írtra, Tudomásul szolgái.

Toron tál vármegye törvényh. bizottságának 
1939/53846. kgy. se. határozata, melylyel a vár. 
képv. testületnek 142/896 key. száma határoz« 
tát, mely szerint Feimmer Péter gyepmeeterrel 
az eddigi szerződés újabban megkötendő. Eck­
stein János íelebbezésénck félretétele mellett

a városnak fent; jelzett vagyontalanságá- 
val, és csaknem a maximumig fokozott 
megadóztatásával ? Ezt háromféleképen le 
hetne megoldani:

1. Az első lehetőség az lenne, hogy válni. A képviselő urak tömegesen tódulnak a 
az egész gymnasiumot a kegyes tanító rend gyüíésteremhe, a oly kitartással izzadnak a tár­
venné át. Ez annyiban szolgálna a város gyalás végéig, mely csak nagy lelki erő kifo 
könnyebbülésére, amennyiben a dologi lyása lehet, 
kiadásoktól eltekintve, a személyi kiadások, 
melyek jelenleg már 18500 irtot tesznek 
ki, egy-egy piarista tanárra 1000 irtot 
számítva, 14000 írtra redukálódnának; előnyére van.
azonfelül a város csak a jelenlegi világi Részletes tudósításunk a követkei-ö:
tanárok njngdijaatatásáról volna köteles Ernők: dr. Grandjean Jóasef, polgár- Tárgya|lat0„ Torontóim. törvényh. bízott
gondoskodni, ezeanek elhaltavai pedig R mester. ságának 1874/48957. ex 896. számú határozata,
további nyugdíjazás terhe aiól íölszaba-j Jegyzők: dr. Per isi ts Zoltán v. főjegyző melylyel Torontóim, területére a kavicsosai fenn- 
dulna. Ez irányban a város 1889-ben már j @3 Mattauovich György v. jegyző. tartott közutakba torkoló földutak kavicsolása
tárgyalást is folytatott a kegyes tanító-j Jelen voltak: D.eUeb Jakab, Deixoer Li- t4r«r*ben »^bályreDdeletet közzé teszi
rend kormányával, mely ugyanez évi decz. pót, Kupi. Lajos, Sipoi Jó.séf, Krumenacker . é P°'gár“8ster felebbe-reae tudomásul 
13 án kelt leiratában ezen ajánlatra oly- Ferencz, Menczer Lipót, Hiller László, Bhuar 380 ^ 
képen válaszolt, hogy kellő számú rend- Henrik, Eibenschütz Gerö, Grüa Simon, Mayer & 
tagok hiányában a gymnasiumot ez idő ^enrik, Luceics, Konkoly, Woifinger, dr. Győr
szerint át nem veheti. Marad mint máao- F”’1“;. *• p«)ice. df: K:e*». 0?°!Icfer- B«lk®

dlk lehetőség : , L Pál, R6»a Ignác, Auuau bóvin, Wiugi.r. Koväch . reszvénJ,tóke “rányábsn elhelyezendő.
2. Alami sub ventió ku elmezése. Ebbéli Ágost, Fiikovics Boldizsár, Jeszenszky Nándor,' A po'gármester hivatalos jelentése az

folyamodványát a város annál inkább tér- Vegh Károly, Bat-den Károly, Steyer I tván, árt^zi kút íuratáea ügyében. —Ladányi, miután
jesztheti a magas kormány elé, miután Ethcger Péter, Hof Nándor, Weiterechan Mihály, i ^bitása szerint a csövek nem hu;ua:ók ki, 6728
egyenes adója az 1897-iki költségvetés Weiterschen Füiöp, dr. Nagy Dezső, Krume-j fo^mt erejé,g beperelte a várost. A közgyűlés
svprint 203203 frt melv eírven^s adóval n cker Mllláiy> dr. Annau Ernő, Deifel Gáspár, j tudomásul ve*zi Ladányi perei
szerint 2 MJUd írt, mely egyenes adóval Vincz9nov MladdD) Kurländer Imre, Stefanovits,} A fogymn. bizottság 1 < 896.észám alatt
szemben az összes pötadd 150980 írt. Schwan, Schmidt Antal, Hinsch, Eitmer, Popovics i kelt ^ditv^nya a millenáris végrehajtó bizott-
1 orontalmegye pedig a műit 1896-iki Sándor, Sekuíits Vazul, Jank*hidác<, Steckhardt, I ság°ak megszavazandó köszönet tárgyában. —
esztendőben 4,333.414 irtot fizetett egyenes Ristics Pál, Nastics Pál, Nastics Szvetozár’; A gymnasiámnak ajándékozó t r-mea madár s
adó fejében, és e szerint Peet-Pilis-Solt és Marin kov Pál, Poppovics Bogdán, dr. Petrovics,' növénygyűjteményért köszönetét szavaz a kö
Bács Bodrog megye után az ország legtöbb Giigorovits, Turinsaity, Babinsky, Schiilesz, Niki - = gyűlés.
egyenes adót fizető megyéje. De szól a ^I0'"ltd \a8Z*’ P.er^r 4c?k°> Radits Pál, Toaits,.

í , i / V , , 7. ■ , n ., Germán, dr. Bráijer Lajoe, bencze Antal, Mirkovaubventtó kérelmezésének jogossága mellett Gácza> Kuruezky Acza, Koha Mark, M.gyarov!
azon körülmény is, hogy az 1897-iki or- Láza, Dimitrievits Száva, Czveanov Dusac, Vucs 
szagos költségvetés szerint 38 községi és kovácsky, Radojdila, Ivaoovis Nika, Magyarov 
felekezeti középiskola részesül állami segé- í Czveta, R*dt.nov, ifj. dr. Drmkó, Caveits György, j 
lyezésLen, köztük olyanok mint a szegedi - Himitrie ics György, Löwy Ignác?, dr. Viccbe ■
városi és hódmező vásárhelyi felekezetiig Ec 8íein János, hr. Hauser Károly, Krntna- ! Január 23. Zártkörű tánczeatfly a Koronában,
rv, • , f oa/iaa / nacker János, Lukles, Rigó István, Kovács Jan. 30. A konyvnyomd-Önképzőkörénektánczestélyeíőgy Uinasrim. me-.y városom 80000 ÓS ; Antal Bogojevit« Pá! RnC'kov M noilo O-hSaccL- v ■ Február 6. Vasúti hivatalnokok tánezestéiye-
56000-n,i hkosrágaés terjedelme« föld-i Lázár', gKc? j RSÍ a »5?2SlÄ.. '

birtoka mellett a teljesen vagyontalan és : vita Pál, Stageltchmidt Péter, Tolveth Szi.árd,; á gőzfürdő naponta reggeli ti órától nvitv* van; nők
alig 23000 lakossal biró N.-Becskerek is i Rehák István, Weisz Gyula, Zachariás, Haueia-iré8zere be'ld9n 68 pénteken délután.
tarthat igényt az állam némi hozzájárulására. ^ deD’ dr’ Weiterschan. - Közgyűlések.
Ugyanezen érvek fölhozhatók a 3-ik lebe- . A tárgyoorozat előtt Wo fiuger Viktor a : Jan. 24-én d. e. 9 <5., Nbecskereki tak.- és előleg egylet r. t. 
tősécr Ü7 • polgármesteriöl kérdezi, Vájjon van e tudomása . •íanuár 2á-én d. u. 2 ó., Nbecsk* németuegyedi olvasókör!

®’ ' ’ arról, hogy a3 egyes hivatalok, különösen a le- ! ^anufr d- e- 10 ó,rakor> Nbec,8k- temetkezési egylet.

Dr. Grandjean Válaszában kijelenti, hogy ' január 24-én d u. 2 órakor, Jarkováczi népbank részv. tárv
erről vau tudomása a mar h következő gyűlésén ^ariUkr ‘^-én d.e. 10 órakor, Tbecseinéptakarékp. részv. társ.
javaslatot fog eiőterjessteni, mikép volna a régi I t8D' 426íantd' A1' 2 ó?k(or',Nbecsk^. némemegy. földbirt. szöv! 
[1 . , 1 ■ f, , J ■ , ’ . F. ,, & . Január 28-án d. u. 1 órakor, N.-szárcsai tabp részv társk01 ház hivatalos he.yisegek czé=)aira íelhaazná- « Jan. 30-án d- e. 10 Órakor, Tkanizsai közp.takp. részv. társ’ 
landó. — i adomáiul vetetik. ^ Január 31-én d. u. 3 órakor, N.-becsk. önkéntes tűzoltó t-st"

Következett a tárgyso; oaat: ! Január 31-én d. u. 3 órakor, Perlaszi járási tabp. részv társ.
. / váro3ungy,db,n a kdp- j1 V/ÄftnÄSl

viselovaiasztások folyó hő 28 án ej telnek meg. ’ Január 31-éu d. u. 2 órakor, Zickyfalvai tak és hitelegylet
“ hel,Í,é|ittl * IU,erMUi Ílk0!áí ,tt-, FÍkt lt° a''e“9

Toront6lvárme.:yiv allspáni hivatala 54150 89 l’ebralr a-6n d. J*a Vraío^TOT,1 mStefuk! S hltéKk' 

8zám alatt kiadja Nagy méltóságú] Vallás , í!ekru^r 4'áu> Lá'árfóldi nj tak. és előlegezés! szövetkezet' 
és közoktatásügyi m. kir. miuisztsriumnak 1896. 4 ebruár 14'fn.,d ,e; 11 6rakor> N-‘Koml68Í népbank, 
évi október hó 23 án 56234;896. a?, a. a hely- i y •. j~. Áthelyezés. Az igazságügy miniszter 

I beli fögimr.áíiumban egy második iskolaszolgai! 4,!/a 11 Hajos aljegyzőt a parcsovai és Bariba 
állás rcüdszeresitése tárgyában kelt rendeletének i uian ^jegyzőt az antalfalvai járásbírósághoz 
másolatát. ~ 240 forint fizetés és 60 forint he,yciSte Á*' , 1X
lakbér. . — A rudolfsgnádi takarékpénztár rész

Toron tál vár :n egye főispánjának m. évi 2519. igazgatósága folyó hó 1 7 ikén tartott
. a felső mussíyai telepesek pótadója tárgyá- tanacskozátia a:kaiu-ával a folyó évi február hó 

bán kelt iníézvénye. — Á muzslyaiak tudvaie- -,1 en, . ‘ e" ° órasor a rudolfsgnádi olvasó és 
völeg egy korábbi határozatból kifolyólag csak 1 _ "gyL-ti ^ helyiségében tartandó X ik
felét fizetik a pótadónak. Ezt az előnyt szeret- j * - .ee eT1 közgyü‘ése elé terjesztendő, az 1896. 
nék továbbra is élvezni A képviselőtestület •v* U8/€tl örec^ény mikénti felosztásáról szóló 
hosszú és meglehetősen éles vita utón, 72 eza f akként.óhapitotta mes, hogy a 4242
vazattal 30 ellenében elveti a telepesek ké cí . kr jövedelemből részvényenként
relmét. febiuar hő 7 ik napjától kezdve a részvény

számával ellátott 10-ik számú szelvény 5 
frt,ávai vagy az intézet pénztáránál vagy az inté- 
ze.ukkül üzleti összeköttetésben lévő nagy becs
Í5” - ,ál!“^k be, a fennmarad»
, d /rt 30 Árral a tartalék alapnak 15199 frt 90 
krra felemelésére forditíatik.

A saisonbói. A pocsolyába állott víznek 
moma eines már, jéggé fagyott össze és a sár 
me.y az országutakon pár nap elölt elnyeléssel 
fenyegetett kocsit és lovakat, rázós röggé válto­

zott at, mely ugyancsak kemény megpróbáltatás 
iiíik teszi ki a kocsin utazó 
különben

Városi közgyűlés.
Nagybecskerek, január 21.

Az uj seprőről szóló köstnondás kezd be

jóvába^yatik. — Tudomásul szolgál.
. , .. ,, . ... Torontálvármegye törvényh. bizottságánakA tegnap, koagyulésen egy örvendetes Újítást 3079/59446. ex 886. sz. a. kelt határozata,

13 tapasztaltunk : az egyes szakreferensek adták j melylyel a városnak az özvegy Koliarich Mi 
elő tárgyukat, ami a tanácskozásnak határozottan i hálynó és Kudits Jeftának átengedendő területre

j vonatkozólag hozott 87/6374. ex. 896. számú 
■ határozata jóváhagyatik. 
kötendő-

A szerződés meg

A p.Jgármestar hivatalos e öt-erjesicése
vár. községi pénzek és az árvapénztár

pénzeinek mely pénzintézeteknél leendő e.helye. 
zése tárgyában. — A4 helybeli p*n intézetben a

A közgyűlést délután folytatják.ma

TJ Ws
■

áJL f JLáI

Tájékoztató.

!

3. Államosítás mellett is. Igaz ugyan,
megye déli szélén,hogy az

Pancsováo, 1880. óta tart fenn egy tő­
gy mnasi úrnőt, a melynek tanulóinak lét­
száma már évek során át soha sem lépett 
túl a maximális 120-on és a nagybecskereki 
főgymnasiumból semmit sem vont el; 
ugyanez mondható a magában N.-Becs- 
kereken 1889-ben létesített áll. polgári és 
felső kereskedelmi iskoláról is, melynek 
fenállása daczára a főgymnasium létszáma 
állandóan a 260 on áll, mint azelőtt is. A 
nagj kíkmdai hatosztályu áll. gymnasium 
színié nem von el semmit a nagybecs­
kereki főgymnasiumból, sőt ellenkezőleg 
ennek tanulóit utolsó évfolyamának egy 
jelentékeny részével évről-évre szaporítja.

Az államosítás által a város 
s mindenkorra megszabadulna 
íentartási terhektől. Igaz ugyan, hogy ez 
a mód végrehajtása még azzal a 
akadályiyai is találkozik, miként volna 
város és a kegyes tanitó-rend kozott kö­
tött szerződés lei bontható? Csakhogy ha 
az állam egyszer elhatározná, hogy 
nagybecuketefei főgymnasiumot átvegye, 
az tudná annak a módját is, miként 
törtéijék az átvétel a kegyes tanitó-rend 
érdekeinek

állam

egyszer 
az összes

az. a

nagy
a

a Torontál vám- tekintetes törvény ba-egye
tósági bizottságának 2050/50231. ex 896. $z. a. 
hozott határozata, melylyel az általános járdakö­
vezés tárgyéban hozott 206/14683. ex 896. az. 
kgy. határozat jóváhagyatik. — A munkálaté 
kát a tavaszszal kezdik meg.

Toro itáivármegye törvényh. bizottságának 
1962/55347. ex 896. az. a. a szervezési és ügy­
rendi szabályrendeletet megállapító határoz! 
tot feloldó határozata. — A tanácsnak és 
bizottságnak kiadatik.

Torontálvármegye törvényh. bi zotlságánab 
2011/61010/6108. számú közgyűlési határozata a 
megyei epreskertnek N.-Becskerek város tulaj­
donába leendő átengedése tárgyában. — A tár­
gyalások megejtésével 
meg.

megsértése nélkül. Hiszen 
nagyon sok praccedens van reá, hogy az 
állam szerzetes gymnasiumokat saját keze­
lésébe vett átt.

Utolsó szavunk is tehát csak az lesz, 
hogy a lőgym. bizottság akár a szűk 
séges állami subventiót fogja kieszközölni, 
akár pedig tárgyalásokba bocsátkozik az 
állammal a főgymnasium átvételét illetőleg, 
- mindenesetre tegye meg a szükséges 
intézkedést, hogy a nagybecskereki fő­
gymnasium a kor színvonalára emelkedjék 
és azon meg is maradjon, mint ezt a 
köz gazgaíási szabályzat 14. §. n) pontja 
jfl határozottan kívánatosnak tartja.“

egy

csontjait. Az idő 
„várakozó álláspontot“ foglal el. Nem 

tudja, komolyan vegye-e a dolgát 
lebccsássa e a földre a vastag fehér leplet, vagy

hideg, az látszik már

vagy sempolgármester bizafik

várjon e még? Csak a
állandónak, de a hónak nyoma eine. Lehullott, 
elo.vadt annak tdtjen, nem sok dolgon adott éa

"“I “e? ”“‘Uiág0t szerze“ a háztueetereknek. 
i Z lessük különben, hogy a száraz hideg időre

To-9f)19yő^qStálVár^^ye lörvér))h- bizottságának 
2012/5ov35. ii 896. ez. a. hozott határozata, 
melylyel a megyei közkórházhoz vezefö ut fcoz- 
zájarulaei öeizeg tárgyában közölt 195. számú 
fcgy. határozat féloldalik. — Miután
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senki sem haragszik, hiszen ez együtt jár a tél- indokolással, hogy pártja hazafisá- 
lel, meg azok mellé a készülődések mellé, ame- gát és a király iránti hűségét dokumen- 
lyekct most folytatnak mindenfelé, olyan jól illik tálja, 
a hideg időjárás — keretnek. A mamák

azon 1895. évi deoz. hó 31 én kelt évi zár-zámadás 
szerint az évi mérleg ugyan 15914 frtia záró 
dott de ezen összegben b-nt foglaltatik az aíe őtti 
évi tartalékalap 2457 frt 51 kr, valamint a sár 
számadás I, és II. tételét képetö múlt évről át 
hozott pénztári készlet 1224 frt 38 kr. s igy a 
tényleges bevételi forgalom 12,232 frt 16 kr.

Ugyancsak a fent hivatkozott nyílttéri köz­
leményben az áüittatik, hogy kezelési költség 

hol legjobban szeretné az a mi fia j Bánffy báró miniszteröl nők azt je H tÍ3ztvi*el6k fizetésére 8000 frt lett volna 
tabágunk: a korcsolyapályán. ! lenti ki, hogy a külső udvartartás már kiadvä’ *mi 8gintén nem felel m -g a valóságnak,

- Rossz bnug. D.etiú-a Mmok, hogy: reudeztetett, a belsőbe pedig „ ország- ™rt “ ‘«"t hivatkozott zirazám.di. I kUdás, 
az idén a farsang hót hétig tart, N«gy-Szent Mik- rrvíiléu i z,oreza'£ tétele alatt igazgatósági költségek czimén —
Wson nem valaw, jó farsang van kfataaban, mi ib® ““ avatkozbatlk. A tételt ez- beleértve a ,i..,vi.el«k j.v,d.lo,„4,át 1» - az 
vei még eddig semmiféle mozgalom sincd bal U AQ a tiaz elfogadta, Meszlényi javasla 1895. évben 3342 frt 85 ar. lett felhasználva, 
rendezésére s könnyen megesik, hogy az idei ^ Pe(^^i Madarász Józsefen kívül az 
farsang bál nélkül fog elmúlni. A polgári iskolai összes szavazatokkal elvetik, 
ifjúságnak február 6 án rendezendő mulatsága az Az országgyűlés tételénél Asbóth
egyetlen tánczestéiy melyet edd,gélé terveznek. János polemizált a koimány elnökkel;

Menetrend változás. Felhívjak az a közösügyi kiadásoknál pedig Endre y 
utazó közoubég figyelmet arra, hogy a éa Varoaey G ula azoknak elvi okok- 
pacsova nagy-becakereki vonalon kózle- ból vannak ellene, mire Lukács mi- 
kedd reggeli személyvonat f. év február niszter kijelenti, hogy e költségek a 
hó 1-tói kezdve egy órával később indul törvényen alapulnak.
Panosováró! és ugyanannyival később érke- Horvátország tételénél Luk ács Gyula 
zik IN. Becskerekre, mi által a pancaova— Strossmaytr püspök rendeletére utal, mely 
petrovoszeiiói h. ó. vasat vonalán ujjonan iyeí papjainak megtiltja a magyar nyelv 
befektetett reggeli vonatához Pancsova tanítását. Ezután következtek az interneí- 
ailomáson csatlakozás létesittetik. A reggeli iácziók, éa pedig Asbóth Jánosé a pénz- 
szeméiyvonat menetrendje tehát említett ügyi, igazságügyi és kereskedelmi mimsz- 
doponttol kezdve a következőképen mó- terhez intézve, a resiczai katasztrófa iránt,

(*08U : azután Sima Ferenczé

Eötvös Károly feleslegesnek tartja 
tudnának nyugodtan sétálni, ha az egész utón, ezen kijelentést, mert Magyarorsz ágon senk 
mig hazaérnek, pirosra nem csipkedné arczukat a sincs, ki ő felségéhez hü nem lenne és az 
hideg. Az utczákon itt-ott csuszkáinak ia a gye egész 
rekek a jégdarabokon, csakhogy éppen ottan rályát. 
nincs jég,

nem is

egy szívvel szereti ki­nemzet

A nagybecskereki kerületi beteg- 
segélyző pénztár elnöksége.122-1

“>C.S ■4“ ■»=*-. «óv

9768. szám 1897. 127—M

árverési hirdetmény.
Alulirt b'rósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogv a tekintetes nagy­
fa ecsk ere ki kir. törvényszék 1896. évi 
19768. számú végzése következtében dr. 
Juovich Gyula módod ügyvéd által kép­
viselt Ji nies ka János módosi lakos csőd­
tömegéhez tartozó és 440 írtra becsült 
különféle órák, 1 Wertheim szekrény, bolti 
felszerelések és szobabútorokból álló ingó­
ságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverés Módoson, vagyonbukott 
üzleti helyiségében és folytatólag vagyon- 
bukott lakásán leendő eszközlésére 1897. 
évi január hó 29. napjának délelőtti 9 
órája határidőül kitíizetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel Hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t -ez. 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígé­
rőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Módoson, 1897. évi január hó

Uhrmaun Adolf,
kir. bir. végrehajtó.

bel- és pénzügyi
miniszterhez intézve, Csongrádmegy 
ispánjának újabb atroczitása ügyében; 
mire az elnök az ülést berekesztette.

A képviselőhöz bizottsfigolbói.
Budapest, január 21. (A „Toron tál“ 

eredeti távirata.) A képviselőház állandó 
igazoló bizottsága ma délelőtt ülést tar­
tott, melyen Károlyi László gróf péter- 
vásári megbízó levelét rendben találták és 
a képviselőt igazolták. Egyúttal a kisucza- 
újhelyi választás vizsgálóbiztosául kiren­
delték J anits Imre nyitrai képviselőt.

indulás Pancaováről reggel 7 óra 48 p
„ Tor.-Almásról „
„ Ferenczhalomról „
„ Czrepajáról „
„ T.~Vásárhelyről „
, Antaifaivárói „
e Tor.-Ozoráról d.
3 Tomasováczról „
3 Ecska-Zsigmond-

faiváróí

iő-
8 , 01 „ 

8 „ 11 „ 

« . 25 3
8 „ 45 ,
8 „ 55 3
9 3 17 9

9 3 35 „
e.

, Sándorudvarról 8
„ N.-Becskerek gyár­

telepről „ 10 , „
érkezés N.-Becskerekre „ 10 „ „

— Dráma a drámában. Az aradmegye 
kórházban fekvő Bállá Kálmán állapotában újabb 
fordulat állott be ; állapota tegnap Óta váratlanul 
roszra fordult s igen aggasztó. A fejóu levő öt 
caentiméternyi lösebbe tudvalevőleg egy gumi 
csövet húztak az orvosok. Ezt a csövet valahogy 
megmozgatta tegnapelőtt Bállá, a seb megdag»d , 
gtnnyedésnek iuduít, úgy, hogy tegnap újra fel 
kellett vágni. Az éjét álmatlanul töltötte a bekö­
szöntött a betegek réme, a láz is. Tegnap már 
el is tiltottak tő e minden látogatót.

— A Vaskapu ténylegesmegnyitása Ke ve
sen tudják, hogy az a nagy nemzetközi Ünnepség 
melyet a Vaskapu megnyitása czimén az Öszssei 
tartottak, nem jelentette egyszersmind az uj 
forgalmi ut tény leges megnyitását. Mert a valóság 
az, hogy a megnyitási ünnepség óta nincsen szer 
vezve a Vaskapu forgalmi es vámügyi szolgálata 
8 általában a hnjózás csak kevés könnyítést nyert. 
A vaskapui munkálatokat csak az lö98 ifci év 
végén fogják befejezni s az igazi megnyitás csupán 
1898. tavaszán lesz megtaitható. Addig elkészül 
az orsovai kikötő is.

Az osztrák-magyar bankból.
Budapest, jan. 21. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Bécsből telegrafálják, 
hogy az osztrák magyar bank főtanácsa 
ma ülést tartott, melyen megállapították a 
február 3-iki közgyűlés elé terjesztendő 
jelentést; valamint megjelölték azon mó­
dozatokat is, melyek közt a két kormány - 
nyal való végleges megegyezés létesíthető 
lesz.

napján.

17. bv szám. 1897.

Árverési hirdetmény.
Aiulirt kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy a nagybecs­
kereki kir. járásbíróságnak 1896. évi 22240. 
sz. végzése folytán Maugsch Albert nbece- 
kereki ügyvéd által képviselt Prandell Rezső 
nagybecskereki kereskedő felperes részére 
Julius Lipót és Mária nbecskereki lakos 
alperesek ellen 180 frt követelés a jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 890 frt 40 
krra becsült ingóságokra a nagybecskereki 
kir. jbíróság 23916/1896. sz. végzésével a 
további eljárás elrendeltetvén, 
alap és felül foglaltat ók követelése erejéig 
is, amennyiben azok kielégítési jogot nyer­
tek volna, Nagy-Becskereken végrehajtást 
szenvedőknél leendő megtartása határidőül 
1897. évi január hó 27-ik napjának délelőtti 
9 Órája kitüzetik, a mikor a biróiiag lefoglalt 
bútorok és zongora a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

<*olnchuv8zkl utazasa.
Budapest, január 21. (A „ T o r o n t á 1“ 

eredeti távirata.) Mint Drezdából jelentik, 
Goiuchovszky külügyminiszterünket Al­
bert szász király ma kihallgatáson fo 
gadta.

A tőzsdéről.
Budapest, jan. 21. (Anbecskereki Lloyd 

társulat távirata.) Köttetett búza tavaszra 
8.30—bl, búza május-jumusra 8.32 — 34, 
tengeri május júniusra 3.89—90, zab 6.01 
— 6 02, repeze 11.30—35. Búzában a kí­
nálat és véteikedv egyaránt lanyha, for­
galom 12.000 mm., árak csöndesek, de 
tartósak.

annak az— Szökevény csendőr. A szegedi cscndör- 
parancsnoksag eriesheite az összes csendör- 
áiiomábok&t, hogy Rónai Zakariás őrmester 
Mbhádiáról több rendbeli pénzes, eisikkaeztása 
után megszökött. Az általános vélemény az, hogy 
Rónai Oiahorsz&gban tartózkodix.

Szerkesztői üzenetek.

Távira tói. Anonymus. Névtelen levelekkel semmit sem ér el 
Tessék a főnöknöhez bizalommal fordulni, ha lehet, bizo-' 
nyara teljesítik méltányos kérését.

B. A Igaza van, hogy a vasárnapi (24.) estélyen a 
környék hirlapiróinak is meg kellene jelennie. Csak 
hitták meg őket ideje korán. A mi szerkesztőnk szintén 
átmegy Temesvárra.

Zs. A küldeményt megkaptuk. Üdv,

Feikivatnak mindazok, kik az elárve­
rezendő ingóságok vételárából a végrehaj­
tató követelését megelőző kielégítéshez

mennyiben részükre a

Országgyűlés.
(A kópvisblöház ülése január 21-én.)

Budapest, jan. 21. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) A képviseiőhaz 
ülésén megkezdte a költségvetés rész­
letes tárgyalását. A királyi udvartartás 
kérdésénél Meszlényi Lajos beszélt, ki 
határozati javaslatot nyújt be, mely az 
önálló magyar udvartartás felállítását sür­
geti. Ezután Molnár János apát indo­
kolta azt, hogy a tegnapi szavazás alkal­
mával a néppárt miért hagyta el az or­
szággyűlési termet; és pedig: mivel 
Bánffy báró miniszterelnök a bizalmi 
kérdést vetette fel a költségvetés általános 
megszavazása alkalmából. Molnár az ud­
vartartás költségeit különben megszavazta,

nem

jogot tartanak, 
foglalás korábban eszközöltetett volna és 
ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket 
árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél 
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelen­
teni el ne mulaszszák, mert különben csak 
a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

a hirdetmény­
nek a bíróság tábláján történt kifüggesz­
tését követő naptól számittatik.

Kelt Nagy becskerek, 1897. évi jan. 
hó 13. napján.

mai

Nyiltter.*) az
Válasz a nagybecskereki orvosok nyilatko­

zatára.
A „Torontál" f. évi 14 ik számában meg­

jelent nyílttéri közleményre & helybeli kerületi 
betegsegélyzö pénztárt érintő számadási kivonatot 
alulírott elnökség mint valótlant kötelességének 

ezennel megczáfolni az érdekeltek tájékoz

A törvényes határidő
temen
tatásául.

A közleményben kitüntetett 15914 frtnyi 
évi forgalom nem felel meg a valóságnak, mert

*) Az e rovat alatt közöltek ért nem vállal felelőséget
» ■ * e rk.

Simoniéit Zeigmond,
kir. bírósági végrehajtó,106-1.1

1897. január 21. Torontál »
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A „MÓDOSI TAKARÉKPÉNZTÁR“
XXL évi rendes közgyűlése

folyó évi február hó 7-én d. e. 10 órakor Módoson saját helyiségeiben fog megtartatni,
melyre a t. ez. részvényesek személyesen, vagy az alapszabályok 16. §-a értelmében törvényes képviselőik, vagy meghatalma­
zott részvényesek által megjelenni tisztelettel meghivatnak azzal, miszerint az alapszabályok 15. §-a értelmében a közgyűlés 
azon részvényesekből alakul, akik egy vagy több részvény tulajdonosai, mint olyanok legalább 14 nappal a közgyűlés egybe- 
jövetele előtt a társaság részvény könyvébe be voltak Írva $ részvényeiket szelvényestől legalább 3 nappal a közgyűlés előtt az

intézetnél letéfceményezlók.
Hiapirend

i '
• m

f ‘

1 ff

I I • -ill

V 1. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentései, 
valamint a múlt évi zárszámadás előterjesztése.

2. Az igazgatóság és felügyelő bizottságnak a felment­
vény megadása.

3. Határozat hozatal a tiszta nyeremény hovaforditása iránt.
4. Öt igazgatősági tagnak választása 5 évre.

Kelt Módoson, 1897. január hó 2 án.

5. A felügyelő bizottság három rendes és egy pót- 
tagjának választása 3 évre.

6. Az igazgatóság és felügyelő bizottság tagjai részére 
a rendes fizetés megállapítása.

7. Két jegyzőkönyvhitelesitő megválasztása.
8. Netáni inditványok.

)
■v

I

Csávosy Bél©,,
104 —M elnök.

zámáiíása a IIHi izlatéfríl 1896.i, ;
Vagyon.r Vagyon kimutatás. Teher.

’-i

6 Pénzkészlet 
66 Váltótárcza 
33 Jelzálog, bizt. váltók 
21 Előlegek értékpapírokra

233.96 
23 40

4723.24 
. 200233.78 
. 152772.— 

400.—

1 Részvénytőke
47 Tartalék-alap 
15 Takarék-betétek
55 „Rupőiő József“ alap 
77 „Szegény menedékház“ alap
48 Visszleszámitolás
22 1,0% betét kamatadó .
64 Átmeneti kamatok 
59 Tiszta jövedelem

80000.—
21000.—

136992 82 
400—
500.—

133655.—
305 45

1191.15 374044.42
5500—

!
i ,

j
1 i

43 Bútorok 10% lev. ut.
31 Giró-számla az oszt.-m. banknál 

9 Egy pénzintézetnél 
49 Ingatlanok ....

210.56

446.34
327

4000.—
14021.69

Leírás: 521.69 13500. -

3255.23 379544.42

41 Intézeti ház, 
12 Adósok

íj
i

379544.42 379544 42
t Tartozik. Veszteség- és nyereség-számla.1 Követel.’i

tH
43 Butorokróli törlesztés .
41 Leírás az intézeti házról .

kif. 553.81 
tők. 6036.02

59 Nyeremény előírás 1895-ik évről 
72 Váltó- és jelzálog­

kamatai
64 Levonva az 1897-re eső \

átmeneti kamatok j 1191.15
18 Előlegek kamatai,
69 Váltó benyújtási- és 

2 Rész vény-átiraíási dijak 
46 Vegyes jutalékok 
75 Betéti kamat 
57 Ingatlanok jövedelme

23.40
521.69 500—f *

I
30296.8019 Betéti kamatok 

50 Visszleszámitoiási kamat
6589.83 
7604 46 29105.65

1573.16
482.03

71.64
63 Állami-, községi- és útadó 

24 Tiszti fizetések .
2126.83
6100—

1755.10

55 38 
603.61 192.85

1107 58 32661.18
22 10% betét kamatadó

posta- és hirdetési dij, köny-
44 vek, részvények, nyomtatványok,
45 vilagiiáe, fűtés, kezelési és üzleti
58 költségek .

Illetékek és bélyegek 
63 Jótékony czélokra 
56 Alapítványi kamatok .
14 Kétes követelések 
78 Vegyes költségek

658.99

I 42 Lakbér,

2482.01
11.

f 2S
V *0 359.77 

189— 
20- 

414.40 
71.— 27161.18

500— 
. 5000.—59 Tiszta nyeremény ,

5500.—i
32661.18

32661.18Kelt Módoson, 1896. évi deozember
hó 31-én,

MÓDOSI TAKARÉKPÉNZTÁR.

Deutsch Up«, pénz,ímok. Zsiros József, igazg. tag. FendírByBvt’értaÖ,kg. Deut sch Hermann , «
Ezen vagyon-klmutatás, veszteség, és nyeresée-szám'-. „ tt / ° " Hermann,,gazg. tag. ButschekJózsef, könyveld,

térosésa „tán azokkal mindenben megeg/ezdne/ta,áhított™:: Kelt" »g'IsÄ' =^1^“ * ** ^ékek

Höfer József hi , A FELÜGYEI.O BIZOTTSÁG:
Tisztelt közgyűlés! A Wd'o^takarékné^t ^ e’n#k' 8ecker Péter- biz- tag.

'r0U 8ye18 bi20t‘8ága 4 ,eMyt teljesítette k,

meggy8z8dést —hog,

Kelt Módoson, 1897.’fZáVhd8 2I ^ 89 "k zkti évre néivVlIelmentvln-^il8- csatlakozunk é.
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A FELÜGYELŐ bizottság-
Gyertyánfíyjenő elnök.

Fá1 kiadónáiNag^be^ereken^

Höfer József bizottságim tag.
II : Becker Péter bizottsági tag.NyomatottüFTeitz Fér.
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